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Kreisstadt Merzig 

 
 

Öffentliche Niederschrift 

Sitzung des Ortsrates Mechern 
 
Sitzungstermin: Mittwoch, 17.09.2025 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:22 Uhr 

Ort, Raum: Schulungsraum der Feuerwehr Mechern, Brunnenstraße 
 
Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
 Eröffnung der Sitzung 

  
 

 

1 Verpflichtung eines Ortsratsmitglieds 
  
 

2025/0502 

2 Verpflichtung eines Ortsratsmitglieds 
  
 

2025/0581 

3 Benennung der Schriftführerin bzw. des Schriftführers 
  
 

2025/0582 

4 Beschluss der Teiländerung des Flächennutzungsplans Merzig 
im Bereich "Sondergebiet Windenergienutzung südwestlich 
Mechern" in der Kreisstadt Merzig 
  
 

2025/0583 

5 Neuregelung zur Aufstellung und Pflanzung von 
Weihnachtsbäumen 
  
 

2025/0533 

6 Bereisung unseres Stadtteils (Oberbürgermeister und 
Verwaltung) 
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7 St. Martin 2025 
  
 

 

8 Ergebnis des Dorfwettbewerbs "Unser Dorf hat Zukunft" 
  
 

 

9 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

 Eröffnung der Sitzung  
 

 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen 
wurde. Der Ortsrat ist beschlussfähig versammelt. Gegen die Tagesordnung sowie die Nie-
derschrift der letzten Sitzung gibt es keine Einwände. 
 
 
 

 
 

1 Verpflichtung eines Ortsratsmitglieds 2025/0502 
zur Kenntnis genommen 

 
Die Vorsitzende verpflichtet Axel Strupp gemäß § 74 in Verbindung mit § 33 Abs. 2 KSVG 
durch Handschlag zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Ausübung seines Amtes und zur 
Verschwiegenheit. 
 
 
 

 
 

2 Verpflichtung eines Ortsratsmitglieds 2025/0581 
zur Kenntnis genommen 

 
Die Vorsitzende verpflichtet Jürgen Reimringer gemäß § 74 in Verbindung mit § 33 Abs. 2 
KSVG durch Handschlag zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Ausübung seines Amtes und 
zur Verschwiegenheit. 
 
 
 

 
 

3 Benennung der Schriftführerin bzw. des Schriftführers 2025/0582 
ungeändert beschlossen 

 
Der Ortsrat benennt eine Schriftführerin bzw. Schriftführer. 

 

Beschluss: 

Norman Karpe wird für die Dauer der Amtszeit des Ortsrates Mechern zum Schriftführer 
ernannt. 

 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

8 0 0 

 
 

 



 
 

 

Sitzung des Ortsrates Mechern vom 17.09.2025 Seite: 4/10 
 

 

4 
Beschluss der Teiländerung des Flächennutzungsplans Merzig im 
Bereich "Sondergebiet Windenergienutzung südwestlich Mechern" 
in der Kreisstadt Merzig 

2025/0583 
ungeändert beschlossen 

 
Die Vorsitzende stellt das Thema vor und verweist auf die an den Ortsrat übersandten Un-
terlagen. Sie begrüßt Herrn Nägler von Ökostrom Saar und übergibt ihm das Wort, um den 
Hintergrund zu diesem Tagesordnungspunkt zu erläutern. 

Herr Nägler erklärt den Teil 4a. Hier solle der übermittelte Abwägungsvorschlag beschlossen 
werden. Im Teil B sei eine Flächennutzungsplanteiländerung angestrebt, um Baurecht für die 
jeweiligen Flächen zu schaffen.  

Der Ortsrat Mechern hat über beide Punkte getrennt abgestimmt. 

Ortsratsmitglied Braun fragt nach dem vorliegenden Einwand eines Bürgers zur Zuwegung 
nach und ob das Thema Zuwegung mit dem Beschluss auch schon beschlossen werde. 

Herr Nägler erläutert, dass es nur einen Einwand eines Bürgers gebe, aber dieser sich auf 
eine Fläche bezogen habe, welche nicht betroffen sei. Die Zuwegung sei im Beschluss nicht 
enthalten. Diese sei, wie die Kabeltrasse, in einem eigenen Genehmigungsverfahren zu be-
trachten. In den nächsten Monaten solle zusammen mit der Stadt und dem Ortsrat bespro-
chen werden, wie die Zuwegung später wieder hergerichtet werden solle. Außerdem stehe 
auch noch eine Verlängerung der Gerlfanger Straße bis zur Anlage 3 im Raum, über diese 
später die Straße vom landwirtschaftlichen Verkehr entlastet werden könne.    

Der Ortsrat äußert seine Bedenken, dass durch den Ausbau der Straßen hier eine „Renn-   
strecke“ entstehen könne, hier sollte ggf. eine Schranke mit in Betracht gezogen werden. 
Hier müsse im weiteren Verfahren eine praktikable Lösung unter Einbezug der Landwirt-
schaftlichen Betriebe gefunden werden. 

 

Beschluss: 

a. Die im Rahmen des Planverfahrens vorgebrachten, in der beigefügten Anlage (Abwä-
gungsvorschlag) aufgelisteten Anregungen und Hinweise aus der öffentlichen Ausle-
gung gem. § 3 Abs. 2 BauGB seitens der Bürgerinnen und Bürger, sowie aus der Beteili-
gung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB 
und aus der Abstimmung mit den Nachbargemeinden gem. § 2 Abs. 2 BauGB werden 
zur Kenntnis genommen und soweit abwägungsbeachtlich entsprechend dem in der 
Anlage ersichtlichen Abwägungsvorschlag beschlossen.  

b. Die Teiländerung des Flächennutzungsplanes für den Bereich des „Sondergebiet Wind-
energienutzung südwestlich Mechern“ wird beschlossen. 

 
 
 

Abstimmungsergebnis 4a: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 1 

Abstimmungsergebnis 4b: 
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Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 1 

 
 

 
 

5 Neuregelung zur Aufstellung und Pflanzung von 
Weihnachtsbäumen 

2025/0533 
geändert beschlossen 

 
Der Ortsrat wird gebeten einen / mehrere Standorte mitzuteilen, an dem / denen ein Weih-
nachtsbaum gepflanzt werden kann. 

Es wurden mehrere Standorte diskutiert, am Dorfplatz oder an den Ortseingängen. Diese 
Standorte wurden aber wieder verworfen, die beiden beschlossenen Standorte werden vom 
Ortsrat präferiert, bevorzugt wird der Standort Südring Ecke Fremersdorfer Str. 

 

Beschluss: 

Der Ortsrat beschließt 2 Vorschläge für mögliche Standorte (siehe Bild): 
1. Ecke Südring / Fremersdorfer Str. (bei Blick in den Südring auf die Ecke links) 
2. Römerplatz (Bei Blick auf den Römerplatz, links neben den Röhmerplatz) 
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Der Ortsrat wird gebeten einen / mehrere Standorte mitzuteilen, an dem / denen ein Weih-
nachtsbaum gepflanzt werden kann. 

Es wurden mehrere Standorte diskutiert, am Dorfplatz oder an den Ortseingängen. Diese 
Standorte wurden aber wieder verworfen, die beiden beschlossenen Standorte werden vom 
Ortsrat präferiert, bevorzugt wird der Standort Südring Ecke Fremersdorfer Str. 

 

Beschluss: 

Der Ortsrat beschließt 2 Vorschläge für mögliche Standorte (siehe Bild): 
1. Ecke Südring / Fremersdorfer Str. (bei Blick in den Südring auf die Ecke links) 
2. Römerplatz (Bei Blick auf den Römerplatz, links neben den Röhmerplatz) 
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Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

8 0 0 

 
 

 
 

6 Bereisung unseres Stadtteils (Oberbürgermeister und Verwaltung)  
 

 
Im Ortsrat wurden Punkte festgelegt, die im Rahmen der Bereisung beim Oberbürgermeister 
angesprochen werden.  

Die Vorsitzende weist daraufhin, dass berücksichtigt werden müsse, dass derzeit der Haus-
halt der Stadt noch nicht genehmigt sei. 

Folgende Themen wurden diskutiert:  

- Schrottimmobilien, da Mechern in Merzig den höchsten Leerstand hat. Dieser Punkt wurde 
verworfen, da es sich um private Immobilie Handele. 
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- Container. Hier habe die Stadt den Eigentümer angeschrieben. 

- Spiegel. Dieser Punkt wurde ebenfalls verworfen, da es erst ein Gespräch mit dem Bürger-
meister gegeben habe. 

Ortsratsmitglied Braun bittet darum, dass bei der Begehung mit dem Oberbürgermeister 
angesprochen werde, ob es in der Engelstraße Gehwege gebe oder nicht. 

 

Beschluss: 
 
Nachfolgende Punkte sollen im Rahmen der Begehung angesprochen werden: 
 
- Vereinshaus 
- Spielstraße  
- sind die Gehwege Engelstraße und Brunnenstraße Gehwege oder nicht 
- Endausbau Kieserweg 
- Fahrbahnmarkierung von Mechern kommend (nur einen weißen Strich) 
- 30iger Zone in Mechern 
- Juz als Treffpunkt für die Bürgerwerkstatt (Hobbyraum) 
- gibt es in der Engelstraße Gehwege oder zählen die farblich abgesetzten Bereiche nicht als 
Gehweg 
 
 

 
 

7 St. Martin 2025  
 

 
St. Martin findet dieses Mal am 08.11.2025 statt. Die Abstimmung mit der Feuerwehr hat 
stattgefunden und der Musikverein ist informiert.  

Die Vorsitzende weist daraufhin, dass die Mitglieder des Ortsrates für das Feuer zuständig 
seien und dieses von einem Ortsratsmitglied entzündet werden müsse. 

Ortratsmitglied Siebenborn kümmere sich um den Transport der Unterlagen, die Wanne 
von der Leichenhalle zum Dorfplatz und besorgt Holz. Start des Aufbaus ist am Samstag, 
08.11.2025 15.30 Uhr. Der Abbau ist am Sonntag, 09.11.2025, 10.00 Uhr. 

 
 
 
 

 
 

8 Ergebnis des Dorfwettbewerbs "Unser Dorf hat Zukunft"  
 

 
Ortsratsmitglied Braun berichtet über die Preisverleihung. Wichtigster Punkt bei der Verlei-
hung sei die Kinder- und Jugendarbeit gewesen. 

Nach längerer Zeit habe Mechern wieder mitgemacht, da der Ortsrat sich aus dem Wettbe-
werb eine Liste erhoffe, was in Mechern verbessert werden könne und sollte. Bisher liege 
diese Liste noch nicht vor. Mechern belegte den 7. Platz. Für die Teilnahme habe der Ortsrat 
Mechern 500 Euro erhalten. 
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9 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen  
 

 
Die Vorsitzende weist auf den Seniorentag am 19.09.2025 hin und bittet die Ortsratsmitglie-
der, wenn möglich anwesend zu sein. Des Weiteren greift Sie die Punkte aus den vorange-
gangenen Diskussionen nochmals auf: 

Infoblatt eines Familienvaters zur Schaffung einer Spielstraße im Unterdorf.   

Klaus-Walter Schneider (Gast) merkt an, dass wenn man die Gerlfanger Str. von oben herun-
ter komme, ein „Zone 30iger Schild“ fehlen würde. Ein neues Schild könnte/sollte beim Haus 
Hoffmann aufgestellt werden.    

Weitere Punkte: 

Ortsratsmitglied Barbian merkt an, dass die Akazien oben am Westring in den Verkehrsraum 
reichen würden. 

Ortsratsmitglied Braun weist daraufhin, dass der Haselnussbaum am Kindergarten in den 
Verkehrsraum reiche. 

Ortsratsmitglied Karpe ergänzt, dass die Sträucher am Feldweg, hinter den Häusern Südring 
entlang der Böschung zur L170 bis Unterführung L170 ebenfalls geschnitten werden müss-
ten. 

Ortsratsmitglied Siebenborn berichtet über die Ergebnisse seines Besuches beim Ober-
bürgermeister. 

Ein zusätzlicher Abfalleimer in der Fremersdorfer Straße könne am gewünschten Ort 
nicht installiert werden, da dort kein Flächeneigentum der Stadt vorhanden sei. Vor-
schlag der Stadt sei, dass am Abfalleimer Brunnenstraße (wo auch der Briefkasten ist) 
wird ein zusätzlicher Spender für Hundekotbeutel angebracht werde. 

Der Spiegel Ecke „Am Stauden“ in der Fremersdorfer Straße werde nicht nochmal ge-
prüft, auch eine Private Aufstellung sei nicht erwünscht. 

Die Wurzeln des Baumes im Westring 32 sollen kontrolliert und ggf. beseitigt, da sie in 
den Gehweg hineinwachsen würden. 

Ortsratsmitglied Reimringer weist daraufhin, dass die Aufpflasterung am Pflanzbeet in 
der Straße „Westringend 21“ schon wieder locker seien und Geräusche entstehen wür-
den, wenn ein Auto darüberfahre. Außerdem sei der Gully in der Straße „Am Stauden“, 
Höhe Biermann nicht gereinigt worden. Des Weiteren spricht er das Thema Müll an den 
Containern an.  

Ortsratsmitglied Karpe ergänzt, dass sich der Kindergarten beschwert habe, dass es am 
Bürgerhaus neuerdings immer mehr Müll gebe, hier würden sich Jugendliche treffen, 
welche die Packungen vom mitgebrachten Essen zurücklassen würden, anstatt diese in 
die dort stehenden Mülltonnen zu befördern.  

Ortsratsmitglied Strupp ergänzt, dass das gleiche Problem am Sportplatz bestehe.  

Die Vorsitzende wird eine Mitteilung zum Thema in NaM veröffentlichen. 

Ortsratsmitglied Braun berichtet, dass am früheren Birnbaum Ende der Brunnenstraße, 
links am Ursprung der Quelle, wieder vermehrt Grünschnitt abgelegt worden sei. In die-
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sem Zusammenhang wurde nochmals darüber gesprochen, dass die Stadt wegen feh-
lendem Geld keinen Grünschnitt mehr durchführe und immer wieder Beschwerden von 
Bürgern an den Ortsrat herangetragen werde. Die Bürger würden aber von der Stadt 
aufgefordert Ihren Grünschnitt durchzuführen. 

Ortsratsmitglied Barbian berichtet zur Bürgerwerkstatt. Hier seien noch ein paar offene 
Punkte zu klären: 

-Klärung der Verantwortung, diese liege beim Ortsrat. Die Organisation liege bei den 
Koordinatoren. Veröffentlichung der Termine übernehme die Ortsvorsteherin. 

-Benötigte Finanzielle Mittel unter 100 Euro werden mit der Ortsvorsteherin abgespro-
chen und abgerechnet. 

- Versicherung der Teilnehmer. Die Vorsitzende klärt dies. 

-Vorstellung von Armin Barbian und Joachim Siebenborn als Koordinatoren in der Grup-
pe. 

-Text für Regeln in der Gruppe erstellen.  

-Andere Formulierung in der Gruppe bei Terminen z.B. wie viele Personen werden 
benötigt, wer kann was mitbringen usw.  

-Vorschlag Nutzung des leerstehenden JUZ als Multifunktionalraum – Werde bei der 
Ortsbegehung mit dem Oberbürgermeister angesprochen. 

Ortsratsmitglied Norman Karpe trägt die noch „Offenen-Punkte-Liste“ vor und teilt mit, 
dass:  

-die Förderung „Restaurierung Brunnen“, wird im Rahmen des Transportes der Windrä-
der neu angegangen werde. 

-Bänke für den Weg an der Saar. Sei derzeit wegen Haushaltsstop auf Eis gelegt.  

-Bannerstangen an den Ortseingängen, die Kosten seien von der Stadt genehmigt 

-> derzeit wegen Haushaltsstop auf Eis gelegt 

-Mitteilungsblatt. Es gebe einen neuen Austräger. Das Mitteilungsblatt komme jetzt sehr 
pünktlich 
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